

肺癌脑转移等于死神降临?

对症治疗后患者仍有“质量”地活着

■通讯员郭俊 记者王艳



江皓 副主任医师，浙江医院肿瘤科副主任，肿瘤学博士，曾在美国 Indiana University Hospital Simon Cancer Center 进修学习。擅长各种恶性肿瘤的放疗、化疗、热疗、免疫治疗、中医中药等综合治疗，尤其在肺癌靶向治疗及耐药逆转领域有深入研究。

67岁的徐大伯(化名)3年前被确诊为肺癌，行靶向治疗1个月后复查无明显好转，遂进行肺部TOMO放疗，出院后定期复查。一年前，徐大伯行颅脑MRI时提示“肺癌脑转移”。

“头晕头痛，有时整夜都不能入睡。”对于徐大伯的家庭而言，简直是灾难到来的一刻，“听到脑转移消息的时候，耳朵也听不见了，整个鼻子发麻，感觉整个身体都不是自己的了。”徐大伯的家人称。

一个月前，徐大伯感觉到头晕得厉害，双下肢无力，胸闷气促，短时间内竟然瘦了十多斤！一度失去了活下去的信心和勇气。上个月，家属将他送至浙江医院三墩院区肿瘤科就诊。

治疗效果超出预期
到家后还能做点简单的家务

浙江医院肿瘤科副主任江皓副主任医师称，徐大伯进院时头晕乏力，精神状态极差，无法独立行走。磁共振检查提示严重脑水肿。

肿，约有3厘米的肿块，并有逐渐扩大趋势。如果不及时治疗，可能出现脑水肿加重导致颅内高压甚至脑疝等严重情况。

为了能让徐大伯一家重燃希望，医生为徐大伯制订个体化治疗方案。采用抗肿瘤治疗与多学科综合治疗结合，在抗肿瘤治疗同时，加强营养支持、康复锻炼。经过28天的治疗，徐大伯的脑水肿逐渐消退，各种症状好转，并且能下地独立行走，于11月初出院，回家后还能做点简单的家务。治疗效果超出预期，徐大伯的脸上洋溢出了许久未见的微笑。“这是怎样的奇迹！感谢浙江医院的专家团队！”徐大伯的家属在朋友圈感激道。

什么是肺癌脑转移？

江皓介绍，肺癌脑转移是临床常见而严重的病症，也是肺癌治疗失败的常见原因之一。非小细胞肺癌患者在病程中约有30%左右发生脑转移，其中以大细胞未分化癌和腺癌较多见，鳞癌次之。由于血脑屏障的存在，很多

抗癌药物无法通过血脑屏障进入脑组织中，导致脑转移无法控制。肺癌脑转移的患者如果不及时治疗，生存期仅有3个月左右。

肺癌脑转移后真的没有办法了吗？

肺癌脑转移在患者的认知里是非常危急的病症，很多患者及家属面对这个情况往往束手无策。近几年，随着医生“抗癌工具箱”里面的方法越来越多，脑转移的治疗手段也越来越完备。尤其是对非小细胞肺癌的研究进展，治疗手段日益多样化。手术和放疗可以处理局部的病灶，化疗和放疗可以消灭全身各处的癌细胞，免疫药物可以激活自身免疫系统，追杀癌细胞。多种手段轮番上阵，有望将肺癌脑转移打趴下。

另外，由于脑转移的患者体质状况差，难以耐受高强度的抗肿瘤治疗，这时需要根据患者具体病情制订个体化的综合治疗方案。在抗肿瘤治疗的同时，加强最佳支持治疗及康复治疗，最大程度恢复患者体力状况，作为抗肿瘤治疗顺利

实施的基石。

脑转移可以预防吗？

对于已经出现症状的患者，这时候才会想到用辅助检查来确诊，但此时肿瘤已经形成了规模，延误了治疗的最佳时机。因此，有些没有出现症状的患者也需要定期进行检查，早检查，早发现，早治疗，把脑转移扼杀在摇篮里面。

在影像学检查中，MRI(核磁共振)是首选。因为MRI对于脑这种软组织的显像效果是最好的，缺点是价格相对昂贵。但是按照医生给的检测频率，也不会经常使用，所以是最优的选择。

CT和PET作为第二选择，可以发现一些较大的转移肿瘤。

有些患者可能会被建议腰穿进行脑脊液检查，这些检查对于脑膜转移的患者有助于明确诊断。

因为不同患者的情况不同，所以在治疗过程中，患者可以根据自己医生的要求定期进行脑部检查，防治肺癌脑转移。

健康新技术

浙江开展首例第四代“达芬奇”机器人手术

手术图像清晰度堪比3D电影

■记者程雪 通讯员王屹峰

近日，在浙江省胃癌诊治领域学科带头人，中国科学院大学附属肿瘤医院副书记、副院长程向东的操作下，浙江第一台第四代“达芬奇”手术机器人完成一台胃癌根治术(远端胃大部分切除)。

程向东表示，“达芬奇”手术机器人的到来标志着该院肿瘤外科手术正式进入“机器人辅助微创腔镜”时代。今后，胃部肿瘤外科、肝胆胰肿瘤外科、泌尿肿瘤外科、胸部肿瘤外科、妇科肿瘤外科、结直肠肿瘤外科等绝大部分肿瘤病例，一些传统腔镜、腹腔镜无法开展微创手术治疗的复杂病例，都可以用到“达芬奇”手术机器人。

对于医生来说，利用“达芬奇”手术机器人可以减少麻醉需求量、感染风险、失血量等，能更加精准、安全进行复杂困难的手术。患者也能够从这种新的手术方式上受益良多：例如切口变小、康复时间缩短，术后病人出院的时间也能大大缩短。

心脏病患者遇上眼眶肿物

分级诊疗解烦恼

■通讯员徐莉

近日，对于57岁的徐阿姨来说，搁在心里的一块大石头终于落地了！不久前，徐阿姨因为眼眶上长的一颗肿物而烦恼，不痛不痒却十分恼人。随着时间的推移，不适感日益加重，视线越发模糊，严重影响了徐阿姨日常生活。于是，徐阿姨在家人的陪同下前往市外一家眼视光医院就诊，经诊断需要手术治疗。然而，徐阿姨患有风湿性心脏病和房颤，手术风险较大，在外地手术需要预约专家，加上住院陪护、生活起居等诸多不便。考虑再三，徐阿姨家人带着重重顾虑回到了衢州。

“太好了！能看清楚的感觉真好！”手术后第一天，徐阿姨就顺利摘除了蒙在眼睛上的纱布，看到明亮的世界，她由衷地笑了。随着分级诊疗制度的实施，老百姓看病难的问题得到了有效改善，徐阿姨就是分级诊疗的受益者，就近享受省级专家的优质医疗，市内专家的贴心服务，省时省力、方便快捷。”姜方正坦言，“对老百姓来说，分级诊疗能避免患者就医的长途奔波、漫长等待，在家门口就看得上病、看得好病是最大的福气。”衢州市人民医院作为一家综合性医院，一直致力于为患者提供全方位的综合性服务。今后，眼科中心将继续致力于开展微创白内障超声乳化和功能性人工晶体制作术，23G、25G、27G微创玻璃体视网膜手术、内窥镜下(微创)视神经管减压等微创外科手术，造福衢州百姓！

掌握正确锻炼方法

防止“运动热”带来的“流行病”

■据新华社

随着运动健身的观念深入人心，跟腱断裂等“动出来”的病也随之“流行”。专家建议，选择适合自己的运动方式，运动前做好充分准备活动，运动时掌握正确的技术动作要领。

跟腱，小腿后方最强大的肌腱，人的站、立、跑、跳等都离不开它，但它也是人体诸多肌腱中最容易断裂的。南京鼓楼医院骨科副主任医师王骏飞解释，临幊上常见的跟腱自发性断裂一般发生在单侧肢体，70%以上的自发性断裂在运动时发生，以跟腱局部明显肿胀、疼痛、跖屈无力，不能踮脚站立，跛行等为主要表现。“跟腱断裂除了高发于运动员、舞蹈杂技演员等，近年来更加高发于人到中年的体育活动爱好者，尤其是羽毛球、网球、篮球等需要弹跳的运动。”

王骏飞表示，一旦怀疑有跟腱断裂，要立即停止运动，禁止走路，避免伤害进一步加重。可以用棍棒绑在脚背，将脚固定在跖屈位，这样跟腱受力最小，避免进一步损伤。同时用冰袋冷敷患处，使局部毛细血管收缩，减少炎症介质的释放与组织液的渗出，并可明显减轻疼痛与肿胀。简单处理后，尽快将患者送往医院。

王骏飞建议，平时运动时要采取必要措施预防跟腱断裂。如果体重较重，建议避免激烈运动，可多进行如游泳、快走、慢跑、骑自行车等有氧运动。运动前做好充分准备活动，运动中注意保护，如踝关节处使用护套等。运动时掌握正确技术动作要领，勿用蛮力，激烈的、有竞争性的运动一定量力而行，不要勉强。“体育锻炼要循序渐进。如果运动中出现疲劳或疼痛，要休息几天。”

轻轻一扎 鼻子通了



11月26日健康版刊登《颈部一针“搞定”过敏性鼻炎》一文后，有不少鼻炎患者慕名来到浙江省立同德医院针灸科找张伟波医生诊治。只见张医生将两根极细的针轻轻扎入患者两侧颈部，边扎边询问患者牙齿是否有酸麻、肿胀感，待扎入穴位后留针10分钟拔针，治疗便完成了，整个治疗过程不到15分钟。

据患者反映，原本堵塞的鼻孔，在针扎入之后便感觉通畅了。张医生介绍说，一般鼻炎患者建议治疗两个疗程，一个疗程6次，每周治疗一次。此外，张医生也提醒鼻炎患者要合理饮食，适度运动增强自身免疫力再配合针灸治疗，彻底“搞定”鼻炎。

记者许瑞英 摄影报道

健康

健康饮食

山药芡实排骨汤 健脾又滋补

■通讯员王英

二十四节气，是中国人诗意栖居的创造，衣食动养皆依季候而运作。

大雪是二十四节气中的第二个一个节气，也标志着仲冬时节正式拉开序幕。此时节，北方“千里冰封，万里雪飘”，南方有些地区也是雪花飞舞。

这时也是“进补”的好时节，俗话说“三九补一冬，来年无病痛”。

下面介绍一道以排骨、山药、芡实为食材的山药芡实排骨汤，有助于温补健脾、滋补易消化。

选用淮山60克、芡实30克、黑枣4枚、生姜30克、排骨300克，盐、味精适量。先将排骨洗净、切块，温水浸泡。山药去皮、洗净、切块，将排骨冷水下锅，大火煮开；焯3分钟左右，捞出排骨；再用凉水洗净，沥干。将热水焯后的排骨，和山药、芡实、黑枣放入锅中。加适量清水，大火煮沸；水开后转小火慢炖一小时。加入适量盐、味精，去掉浮油即可食用。

养生功效，温补、健脾，山药芡实排骨汤，可温阳益气、健脾固摄，尤其适合脾气虚损所致的大便稀、经常拉肚子、吃饭不香、面色萎黄、手脚冰凉的人。

大雪时节，防寒气侵袭体内，阴气极盛、阳气衰微，寒气容易侵袭身体，保暖是养生重点。饮食应以温补为宜，同时注意固肾补脾，以收敛阳气，避免因腹泻、出汗或遗精造成阳气耗损，并避免胃肠积滞。推荐用羊肉、牛肉、鹌鹑、韭菜、核桃、春砂仁、生姜、黄芪、芡实等药食两用之品做粥，既有益滋补，又容易消化，能调养肠胃，即使肠胃不佳者或老人、幼儿也可适当摄入。

大冬天也会“上火”

注意补水、降火、多食良性蔬果和饮品

■记者程雪 通讯员沈笑驰

前几天，35岁的刘女士约了几个朋友一起吃麻辣火锅。第二天一早，刘女士就出现了发热、头痛的症状，体温有39℃，喉咙也疼痛得厉害。去医院检查发现是急性化脓性扁桃体炎。

浙江中医药大学附属第二医院(浙江省新华医院)风湿免疫科副主任、副主任医师杨科朋分析其病因认为这是典型的湿火病人，是因“上火”和饮食刺激导致的扁桃体化脓。

因为天气冷，有些人喜欢吃火锅、羊肉等温热食物，加之有些人吃这些食物时“无辣不欢”，也会导致“上火”。

此外，“上火”还可能在熬夜、

■通讯员周悦华

压疮俗称“褥疮”，是指皮肤和皮下组织的局限性损伤，通常发生在骨隆突处，一般由压力或者压力混合剪切力引起。好发于活动能力、移动能力减退或丧失，组织耐受性降低的人群，尤其老年患者多见。

我国大部分老年人以居家照护为主要养老模式，普通家庭照护者对于压疮预防的意识不够，知识水平有限。有关人员做过统计，长期居家需要照护的老年人压疮发生率高达25.8%。丽

压力大后，出现燥热、出虚汗、心烦、失眠、耳鸣、头晕等症状。

出现上述症状，该如何“灭火”？杨科朋提醒大家，牢记“水火不相容”，要想灭火必然得用水，冬天天气干燥，就要提高我们的湿度来调节干燥，营造舒适的环境。首先要保证室内的湿度，不要减少冬季的饮水量，另外多进粥、汤等食物，保持人体内湿度，推荐每天喝点菊花茶、金银花茶、石斛泡茶等具有清热养阴、润燥作用的饮品。

不过，如果出现流涕、四肢乏力等感冒的症状，或“上火”的表现比较严重，如扁桃体化脓、胃肠炎等，要及时去医院诊治。

湿冷入骨的冬季，最受欢迎的饮食莫过于火锅。面对它可能带来的爆痘、口腔溃疡、咽喉肿痛等问题，杨科朋介绍了几个小妙招——

火锅汤底中加入降火中药，如带心莲子、芦根和绿豆，在补充营养的同时，还能清心、泻火、解毒。多选食凉性的蔬菜，如冬瓜、

丝瓜、油菜、菠菜、菜心、金针菇、蘑菇、莲藕、马蹄、笋等，不仅能消除油腻，补充冬季人体维生素的不足，还有去火除热的作用。

蘸碟调料宜清淡，最好不用辣椒、辣酱之类，可以用酱油、乌醋、麻油或是不含辛辣调味品的汤料。

吃火锅时配茶饮、凉性的瓜果，如可饮用绿茶或青茶，既解腻爽口，又清火泄热，还有性凉的瓜果，如雪梨、哈密瓜、甘蔗之类的，能够有效降火。不要喝含有大量油脂和辛辣调料的火锅汤。

可以使用专业气垫床、30度翻身枕等器具。

保持皮肤清洁，要经常为老人擦洗身体。遇出汗较多、二便失禁等情况更要随时清理、擦洗，防止长期浸渍皮肤。如皮肤干燥者可以擦洗后在躯干及四肢涂抹润肤乳，腋窝、腹股沟等爱出汗的部位使用爽身粉。

对于长期卧床无自主活动能力的老人，照护者每日应对其勤擦洗、勤翻身、勤锻炼、勤观察、勤护理。

进行被动肢体锻炼，尽可能维持关节的活动性和肌肉张力，促进肢体和皮肤的血液循环，减少压疮的发生。

保持床单、被罩及衣物清洁、干燥，是预防压疮的重要措施，要做到随湿随换。最好为老人准备柔软的棉质被服，在更换后一定保证床单、衣物平整，以减少局部受压皮肤。

对于长期卧床无自主活动能力的老人，照护者每日应对其勤擦洗、勤翻身、勤锻炼、勤观察、勤护理。

衣物时做到仔细观察，看皮肤有无压红、水泡、破溃等现象，发现问题及时咨询专业医护人员，使早期的压疮尽早得到专业治疗护理。

对营养缺乏、消瘦、体弱的老年人，应合理调整饮食结构，给予高蛋白、高热量、高纤维素、易消化的食物，多吃蔬菜、水果。进食困难者应尽早采用鼻饲法，以保证营养和水分的供给，增强机体抵抗力。

勤擦洗

勤翻身

勤锻炼

勤观察

勤护理

勤翻身

勤锻炼

勤观察

勤护理